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Q7. At what age do you expect to be mortgage free?
Base: Homeowners who have a mortgage (n=817)

7-in-10 are planning to be mortgage-free by age 65; 3-in-10 
expect to still be paying off their mortgage after age 65

Expected Mortgage-Free Age

35-54 39%
Prairies 44%

55+ 58%
BC 26%
Quebec 25%

18-34      12%

18-34 26%

35-54 39%

55+ 14%
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Q6. What is the amortization period of your mortgage, that is when will your entire mortgage be fully paid off and you no longer need a mortgage?
Base: Homeowners who have a mortgage (n=817)

One-third of mortgage holders have less than 10 years amortization left on their 
mortgage; one third of 55+ year olds have more than 16 years left

Current Mortgage Amortization Period

18-34   28%
35-54   13%
55+        6%

18-34   14%
35-54   18%
55+      13%

18-34   14%
35-54   16%
55+      23%

18-34   14%
35-54   16%
55+      17%

18-34   24%
35-54   24%
55+      14%

18-34     5%
35-54    13%
55+       27%
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Q11. What do you think interest rates will do in the next 6 to 12 months?
Base: All Respondents (n=2016)

Half of Canadians think that interest rates will stay about the 
same in the next 6 to 12 months

Interest Rate Reflection

35-54 50%
55+ 60%
BC 62%

26% 18-34:  34%
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87%

51%

50%

22%

15%

9%

34%

37%

37%

43%

1%

27%

31%

14%

12%

7%

9%

5%

5%

3%Low interest rate

Accelerated payment options (increasing
the number of payments (to weekly or bi-

weekly) to reduce your amortization)

Flexible payment options (such as lump
sum and double up payment options)

The option to use a home equity line of
credit (a line of credit secured by your

home) along with your mortgage

A hybrid mortgage that blends fixed and
variable rates

Very important Somewhat important Not very important Not at all important

Low interest rate is the most important feature when choosing a 
mortgage, followed by accelerated and flexible payment options

Q3 When choosing a mortgage, how important to you is each of the following features? 
Base: All respondents (n=2016)

Importance of Mortgage Features Top 2 Box %

96%

85%

88%

60%

58%

18-34 91%
Quebec 81%
(low)

18-34 64%
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Q2. Do you plan to take out a fixed rate mortgage, a variable rate mortgage or a hybrid mortgage (part fixed, part variable) on your new home? 
Base: Likely to purchase a home within next two years (n=587)

Interest in using a hybrid mortgage has declined significantly; there 
is renewed interest in variable and/or fixed rate mortgages

46%

29%

25%

40%

19%

41%

44%

16%

40%

47%

20%

32%

49%

15%

37%

Fixed rate
mortgage

Variable
rate

mortgage

Hybrid
mortgage

(part fixed,
part

variable)

2011 Q4 2011 Q1 2010 2009 2008

Type of Mortgage for New Home

BC 25%
Alberta 26%
Prairies 24%
Ontario 35%
Quebec 23%
Atlantic 26%

BC 51%
Alberta 45%
Prairies 52%
Ontario 44%
Quebec 49%
Atlantic 44%

BC 24%
Alberta 30%
Prairies 24%
Ontario 21%
Quebec 28%
Atlantic 31%

Ontario was the 
only province to 
come in above the 
national average
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